
 

 

ATA DE REUNIÃO DO FÓRUM PERMANETE DE APOIO À FORMAÇÃO DOCENTE – 

FEPAD-ES 

Ata da reunião extraordinária do Fórum Permanente de Apoio à Formação Docente-FEPAD - 

ES, realizada no dia primeiro de setembro de dois mil e dez, às quatorze horas e trinta minutos, 

na secretaria de estadual de educação, sob a Presidência da coordenadora do Fórum, professora 

Aparecida Agostini Rosa Oliveira, com as presenças  da representante da a Universidade 

Federal do Espírito Santo-UFES – Prof. Maria Auxiliadora de Carvalho Corassa, da 

representante do Instituto Federal de Educação do Espírito Santo – IFES – Araceli V. Flores 

Nardy Ribeiro , Diretora de Educação a Distância do IFES - Ivina Pavan, da secretária executiva 

da UNDIME – Sra. Elania Valéria M.S. de Souza , das representantes da UNDIME, Divina 

Leila Soares Silva- secretária municipal de Pancas e Elizabeth Regina Gaigher Pinto Cezana – 

secretaria municipal de Nova Venécia, da representante do Fórum das  Licenciaturas da UFES – 

professora Marlene de Fátima Cararo 

Pires..................................................................................................................................................

..........................................................................................................................  

A professora Aparecida Agostini Rosa Oliveira, coordenadora do FEPAD, abriu os trabalhos e 

apresentou a nova integrante do FEPAD, representante da UNDIME e secretária de educação de 

Nova Venécia, Elizabeth Regina Gaigher Pinto Cezana, que assumiu no lugar do professor 

Jader Sossai de Lima. Em seguida apresentou a pauta da reunião extraordinária que trata de: 

apreciação das ofertas dos cursos de Licenciatura em Matemática e Licenciatura em Letras-

Português apresentado pelo Instituto Federal de Educação – IFES, apreciação dos pólos de 

oferta, solicitação de infra-estrutura de apoio para o desenvolvimento das ações do FEPAD, 

solicitação de abertura de vagas para o público externo, definição de um interlocutor da CAPES, 

para melhorar e agilizar a comunicação CAPES-FEPAD. 

A professora Araceli, relatou sobre a necessidade de ter em mãos um diagnóstico da demanda 

da rede municipal para respaldar as ofertas das licenciaturas do IFES, pois ressaltou que os 

dados apresentados por ela representavam a demanda da rede estadual de ensino, pois, os 

municípios não haviam encaminhado a informação necessária. Neste momento, a professora 

Maria Auxiliadora reiterou esta pendência em relação às informações sobre a demanda dos 

municípios, a qual vem sendo solicitada por diversas vezes à UNDIME, há mais de um ano, o 

que vem comprometendo, inclusive, não só a elaboração do planejamento estratégico, mas a 

oferta prevista pela UFES, de modo a evitar o fenômeno de vagas ociosas no âmbito dos Cursos 

de Graduação na modalidade EAD. 

A secretária executiva da UNDIME relatou que não enviou a informação porque não tinha 

conhecimento do instrumento e houve um ruído na comunicação, a coordenadora do FEPAD 

lembrou que a decisão foi tomada em reunião e que a UNDIME estava com seus representantes 

presentes. 



O IFES pontuou a importância do diagnóstico e em acordo a professora Divina relata que até 

mesmo independente da necessidade proposta é necessário fazer o diagnóstico para consolidar o 

planejamento estratégico do Estado. 

O IFES informou que 100% dos professores que fazem o curso de licenciatura são de 

designação temporária e por esse motivo as escolas às quais os professores estão vinculados não 

os liberam das aulas na sexta-feira à noite. Esse fato compromete o acompanhamento do curso, 

pois as aulas da licenciatura em química são na sexta à noite e sábado durante o dia. A 

coordenadora institucional do PARFOR do IFES elaborou um documento explicando o 

funcionamento do curso, para que esses professores os levassem às escolas que atuam. 

Entretanto nenhum Diretor de escola levou o documento em consideração. Desta forma, a turma 

iniciou suas atividades com 18 alunos e hoje, estamos indo para o segundo período o curso 

somente com 8 alunos. 

Em seguida Araceli solicitou a introdução de dois pontos de pauta: 1) ofertas de vagas nos 

cursos presenciais regulares de licenciaturas do IFES para 2011-1 e 2) abertura de uma turma de 

segunda licenciatura em Matemática no campus Cachoeiro também para 2011-1. 1) foram 

apresentadas as vagas do IFES para o PARFOR, sendo 6 vagas em cada uma das Licenciaturas 

em seus respectivos campus totalizando 48 vagas: Licenciaturas em Ciências Biológicas – 

Campus de Alegre e Santa Teresa, Licenciatura em Química – Campus Aracruz e Vila Velha, 

Licenciatura em Matemática – Campus Cachoeiro de Itapemirim e Vitória e Licenciatura em 

Letras/Português no Campus Vitória, Licenciatura em Física – Campus Cariacica. 

O Fórum decidiu que a oferta apresentada fosse distribuída da seguinte forma: as vagas de 

licenciatura em Física e Química serão disponibilizadas para os professores da rede estadual e as 

Licenciaturas de Matemática, Letras/Português e Ciências Biológicas para os professores da 

rede municipal. 2) Será ofertada uma turma de segunda licenciatura em Matemática no campus 

Cachoeiro. Este curso é presencial, terá duração de 2 anos e serão ofertadas 40 vagas. Desta 

forma, o Fórum decidiu que 20 vagas fossem disponibilizadas para professores da rede estadual 

e 20 vagas para os professores da rede municipal. 

Para 2011/2 o IFES apresentou a proposta de abrir em seis polos os cursos de Licenciatura em 

Matemática e Letras/Português, na modalidade de educação a distância. Estes cursos terão a 

duração de quatro anos e cada curso terá turmas de 50 alunos. A escolha dos polos foi proposta 

em função da demanda para a Licenciatura em Letras/Português, e em função de uma melhor 

distribuição geográfica, para a Licenciatura em Matemática, assim todo o estado estará sendo 

contemplado com um dos dois cursos.  A Licenciatura de Letras/Português será ofertada nos 

polos: de Afonso Cláudio, Alegre, Domingos Martins, Linhares, Mantenópolis  e Pinheiro e a 

Licenciatura de Matemática será ofertada nos polos de Aracruz, Cachoeiro, Ecoporanga, Iúna, 

Nova Venécia e Santa Leopoldina. A sugestão dos pólos foi aceita por todos os membros 

presentes. Neste momento, Yvina relatou que o Centro de Educação a Distância do IFES entrará 

em contato com os polos para haver a confirmação positiva do município quando a oferta desses 

cursos. Caso o município escolhido não mostre interesse nessa oferta, este polo deverá ser 

substuido. 



A professora Maria Auxiliadora solicitou também uma inclusão em pauta, pedindo que 

constasse em ata que a UFES fará o encaminhamento de um documento ao FEPAD, 

formalizando o adiamento de suas ofertas de Cursos de Graduação para 2011/2, considerando a 

não disponibilidade de dados precisos quanto à demanda real pelos seus cursos, uma vez que a 

UNDIME não os encaminhou e que os dados do Censo Educacional utilizados inicialmente 

mostraram discrepâncias. Justificou ainda este adiamento pela preocupação de que, a exemplo 

do que vem ocorrendo com o IFES, a UFES venha a se deparar com ociosidade de vagas e, até 

mesmo, inviabilidade de continuidade dos seus cursos e ainda  devido ao fato de que alguns dos 

projetos pedagógicos dos cursos de Graduação constantes de sua oferta no  PAR, não terem sido 

aprovados, até o momento, no âmbito da UFES. 

Tratados os assuntos em pauta, houve manifestação geral de insatisfação, por parte dos 

membros presentes, em relação ao tratamento do MEC/CAPES para com o FEPAD, pois, 

mesmo com a existência de um cronograma de reuniões previamente definido, aprovado e 

conhecido, não temos contado com a presença regular dos representantes do MEC e da CAPES 

as reuniões do Fórum. Deste modo o FEPAD decidiu não apenas reiterar a necessidade de 

participação destes representantes nas reuniões do Fórum, como também exigir que o Estado do 

Espírito Santo tenha um interlocutor que seja nossa referência junto ao MEC/CAPES, que 

trabalhe conosco e que tenha disponibilidade de participar das reuniões ordinárias previamente 

definidas e também quando necessário. Diante do exposto, ficou decidido que só aprovaríamos 

a oferta dos cursos apresentados para a Plataforma Freire se estiverem presentes junto ao 

FEPAD, o representante do MEC ou seu representante legal, e um representante da CAPES, que 

preferencialmente possa ser indicado como nosso interlocutor. 

A coordenadora do FEPAD, diante da decisão do Fórum, ficou de entrar em contato com o 

MEC/CAPES para agendar uma reunião para tratar dos assuntos pendentes, reafirmando que, 

por decisão do FEPAD, esta reunião só vai acontecer se os representantes das Instituições 

citadas estiverem presentes. 

Nada mais havendo a tratar a coordenadora do FEPAD-ES deu por encerrada a reunião. 

Aparecida Agostini Rosa Oliveira 

Vitória, primeiro de setembro de dois mil e dez. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


